



谢涛

晋剧古装戏《庄周试妻》是由徐棻编剧、曹其敬导演、为晋剧名家谢涛打造的一部新编剧目，是谢涛继《于成龙》《范进中举》《傅山进京》等优秀新创剧目后推出的又一部力作。

该剧是在川剧《田姐与庄周》的基础上改编的又一地方戏作品，讲述的是这样一个故事：庄周假装死去，并化变成楚王孙前来试探妻子田氏对自己是否忠贞。在经过一系列“试妻”行为后，庄周写下休书，田氏因此自尽了。与传统剧目相比，这部剧在“扇坟”“化变”“劈棺”上做了不同的处理与新的解释。如让从川剧中借鉴而来的两个纸扎小童充当推波助澜的小儿女，并以这种奇妙的形式来串场，这些都是晋剧艺术中不多见的，也是晋剧借鉴学习其他剧种特色的成功尝试。

这部剧涉及对中国传统文化的再认识与再思考。主创团队对人性的探索、哲理的表达，以及导演、表演各种技巧的运用都十分讲究，故剧本的完整呈现、冲突安排、艺术性表现和表达等都得到了大家的认可。该剧更由于晋剧名家谢涛的精湛技艺和另一“梅花奖”得主郑芳芳的配戏而备受社会各界关注。

总体上看，深厚积淀的剧本、名家游刃有余的表演，强化了晋剧《庄周试妻》的优点；南方剧作家思维缜密、情感细腻而深沉的编剧手法，以及对川剧诙谐表现手法等方面的借鉴运用，也对晋剧观众传统的观赏习惯形成了比较大的冲击。这部作品是经文化自觉沉淀后的产物，是继承传统又发展创新的一股清流，是北方戏曲借鉴南方戏曲特色的一次试验，当然也是晋剧对自身发出的一次挑战，是地方戏自觉提升文化品格，又保留其民间风格、剧种特色的努力尝试。

### “情”与“理”的矛盾

《庄周试妻》中，无论“扇坟”还是“化变”情节，无不是对“情”与“理”之间矛盾的表达。春天营造了一种环境和氛围，庄周是一个观察的视角，通过这个视角，田氏的情感、情绪、情境次第展开，也显示了“情感”逐步进入“情理”之中的细节。这个过程中自然生发的“情”，与逆向而来的无处不在的“理”产生纠葛与矛盾，最后造成了田氏自戕的巨大悲剧。它的外形是传统的戏曲表现形式，它的内核却借鉴了现代灵魂叩问的创作精神。

剧中田氏和楚王孙间的“情”从一开始就已经离经叛道，此“情”是“理”之不容的“情”；充满了真实与无奈。因为有“理”的规制，想要顺应人性的欲望、情感、情绪，必定会困难重重并引起剧中人及观众的内心纠结，促使舞台上角色的“情感”逐步进入戏剧结构的“情理”。而戏剧的创作或表现最后所追求的也是突出“情”和“理”的契合，以及对接受者心理意念和欣赏习惯的挑战。

这样的安排给戏剧创作包括演员的表演、表现提供了足够的发挥空间。从心、从愿、从性、从情是错，从“理”虽然对，却令人那么的不甘不愿，这一矛盾既是要角色充分展现技艺的地方，同时也是引发观众思考、思辨的地方。《庄周试妻》引发的讨论以及关于创作、表演、人性、家庭等多方面的思考，将为传统戏曲作品的艺术创作提供借鉴和启示。

# 晋剧《庄周试妻》：对传统戏曲的创新

李成丽



《庄周试妻》剧照



《庄周试妻》剧照

### 现代观念与戏曲创作路径

《庄周试妻》虽然取材自明代小说《庄子休鼓盆成大道》，但其所表达的内容和所塑造的人物形象，不再是传统故事的简单改编与呈现，而是融会了现代观念后的全新之作。对主要人物田氏的塑造，不仅完全剔除了颂扬封建思想的元素，而且对田氏追求真爱的行为给予了同情和理解，也对她自缢的行为表达了无尽的惋惜。这部剧之所以成为“这一个”而未淹没在大量批判封建思想作品的洪流中，还因为它保留了原小说中最令人难堪的细节——劈棺取丈夫脑髓，也就是说，它没有因为要为田氏翻案而全盘美化她，也没有因为同情她而去除她内心的险恶，恰恰相反，本剧冷峻而复杂，并依照戏剧创作和演出的规律极致地突出人性的复杂，也尽量将哲学思辨贯穿其中，成为戏曲舞台上少有的既具有情感浓度又具有思想厚度的佳作。

晋剧《庄周试妻》通过对旧题材中的人物进行心理复杂性、矛盾性的刻画和塑造，充分反映了对当代现实中家庭伦理的认知和道德评判，更通过庄周和田氏这两个艺术形象向当代观众传递着进步的现代观念，表达着今天的进步思想。正因如此，接受这部新剧的观众才会有颇多感慨，或观照自身，或审视自我。当代戏曲舞台上需要这样能引起当代广大观众真正关心、关注的优秀作品。

戏曲这样一种有着悠久历史的艺术形式，在新的时代必然要展现当下的题材内容和审美追求。优秀的戏曲作品在任何时代，都必须是时代性、思想性、艺术性的统一，是能够激发审美鉴别能力、审美创造水平、审美思辨表达的一个活态的综合。

### 地方戏曲发展需要创新

有诸多原因导致当代地方戏的发展状况参差不齐，有的地方戏曾几度陷入濒临灭绝的境地，随之而来的是剧种数量的锐减和质量的难以保障。反观太原市晋剧艺术研究院，从21世纪初开始连续推出了多部有水准、叫好又叫座的精品剧目，遂成为当前晋剧的代表性院团，以谢涛为代表的晋剧创作模式成为地方戏曲建设在新时代的典范之一。

谢涛是晋剧的领军人物，是“中国戏剧梅花奖”和“文华表演奖”等重要奖项的获得者，更是在戏台上一丝不苟的优秀戏曲演员。对于晋剧而

言，她演的戏似乎成了一个个特殊的文化符号，引领着晋剧不断向前发展。

在自媒体盛行、云端艺术精彩纷呈的今天，一位演员、一个剧目得到更多人的关注，该剧种的知名度也可能随之提高。谢涛的精湛表演和打造的精彩剧目也极大地提升了晋剧在中国当代文化领域中的地位。无论是《范进中举》中的范进、《傅山进京》中的傅青主，还是《庄周试妻》中的庄周，这些谢涛扮演的不同剧目中的鲜活人物，都是独特的“这一个”，令人记忆犹新，也都是贴有谢涛标签的“谢式形象”。谢涛一直在戏曲的道路上踏踏实实、孜孜以求，不停地甄选多种人物形象、打造地方戏精品。这是她的文化自觉和时代赋予她的社会责任使然。谢涛推出的《庄周试妻》是她的又一次突破，这部作品对于当下地方剧种戏曲文化品格的提升，尤为重要。

谢涛一直都有勇于学习其他剧种优点、增强晋剧表现力的创新意识。在《庄周试妻》中，谢涛学习借鉴其他剧种，取长补短，对于晋剧的创新和晋剧观众观赏习惯的突破来说都是一次有益的尝试。对于已成名家的艺术家而言，不断超越自我永远是一个重要的话题。谢涛在《庄周试妻》一剧中同时挑战“须生”庄周和“小生”楚王孙两个戏曲行当、两个不同性格的人物形象。这是具有自我超越意识的尝试，证明地方戏曲有相当大的空间可以进行创新。

对于地方戏的表演方式，人们更讲究其特色的呈现，将地方特色的保持作为第一考虑要素。谢涛主演的作品已经保持了晋剧艺术的基本特征；其创新的着力点在于使观众尤其是年轻的观众能够更容易地接受其新编的剧目和唱腔。谢涛鲜明的艺术特征是人物形象塑造的细腻化，可以说，谢涛在每部戏开排前下的功夫是决定她能细腻塑造鲜活人物的关键。

谢涛主演的《庄周试妻》《傅山进京》等“谢式剧目”，是近年来晋剧的几部代表作品。下决心拿下《庄周试妻》这部从开始就知道会引起多方议论的大戏，这或许是谢涛的自我检阅和对艺术勇于探索的精神体现，是引领当下戏曲发展潮流的一种责任担当使然，也是她对当代地方戏曲建设发展的思考和实践。谢涛和她率领的团队通过一部部特色鲜明的晋剧精品，让我们看到了当代戏曲人的文化自觉和文化自信，对当代地方戏的发展路径探索提供了重要启示。